

烟台日报大型原创融媒产品

(烟台优品)

不吃地瓜只吃叶,市农科院示范推广菜用地瓜,丰富市民“菜篮子”—— “蔬菜皇后”,舌尖上的新宠

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道



菜用地瓜长势喜人。

商丽丽说。

至于两者的不同,她介绍说,首先是株型不同。普通地瓜呈匍匐状,拖蔓2-4米;而菜用地瓜呈直立或半直立生长,拖蔓一般不太长。

其次,普通地瓜叶颜色发暗,茎和叶面上有绒毛,手感粗糙。而菜用地瓜叶片较厚,颜色翠绿,背部无绒毛,叶片较嫩,茎尖产量高。

在栽培上,两者各有不同。普通地瓜适宜种在沙壤土中,如山坡、丘陵地上,土壤疏松,透气性好、易排水,能控制茎叶生长,这样地瓜才能薯形好、品质高。菜用地瓜正好相反,要用种植蔬菜的方法管理,需要勤浇水、多施肥,促进茎叶生长。

一种多收填补空档

“投入低,一次种植可以多次采收。”

菜用地瓜还有一个比较好的特点,它抗病性比较强,病虫害防治难度低,基本上不用打药。即便有了虫子,用生物药剂就能防控住。”董倩说。

菜用地瓜具有良好的生长特性,对市民的“菜篮子”是一个重要的补充。商丽丽说,6-9月份是北方地区绿叶菜的“空窗期”,因为温度高、病虫害多,绿叶菜较少。菜用地瓜的出现,正好可以填补这段空缺,让市民可以吃上新鲜营养的绿叶菜。

营养丰富口感细腻

那么,菜用地瓜营养程度怎么样,好不好吃呢?

商丽丽介绍说,菜用地瓜的鲜茎叶含有丰富的蛋白质、胡萝卜素、铁、钙等,营养价值极高。研究表明,每100克茎叶中含水分82-85%,粗蛋白2.7克,比大白菜高1倍以上;胡萝卜素5.58毫克,比胡萝卜高4倍;维生素B₂23.5毫克,比菠菜和苋菜高2倍;维生素C 86.3毫克,比大白菜和芹菜高1.5倍;粗纤维含量是健康食品的重要标志之一,其含量为1.96克,比米、面的含量高10倍。同时,菜用地瓜茎叶还含有钾、镁、磷、钠、锰、锶等微量元素。

因此,菜用地瓜茎叶也被称为“长寿蔬菜”“蔬菜皇后”。

在口感上,与普通地瓜叶相比,菜用地瓜茎叶柔嫩、滑爽,汁多,粗纤维含量少,经过熟化后,颜色翠绿、无苦涩异味、清香可口,适合多种食法。比如热炒、凉拌、火锅、蒸食,还可以加工制作面条、蛋糕等。

“这么好吃的薯菜,希望能端到北方的餐桌上,让大家都尝尝这种舌尖上的美味。”商丽丽说。



扫码观看视频。

菜用地瓜茎尖柔嫩、滑爽、汁多、粗纤维含量少,经过熟化后,颜色翠绿、无苦涩异味、清香可口,适合多种食法。

地瓜是胶东地区最常见的农作物。以往,吃地瓜时,或烤着吃,或蒸着吃。但现在,人们正在“解锁”地瓜新吃法:地瓜叶。“种少了,种少了!”9月8日,在海阳市旭耕农场,农场经理宋磊摇头直叹,早知道地瓜叶这么畅销,说啥也要多种点。

在农场的大棚里,一棵棵地瓜秧长势旺盛,叶片青翠,招人喜欢。而在旭耕农场,这样的地瓜叶以500克为单位,每份价格高达24.9元。

“跟老辈儿吃的地瓜叶不同,这种菜用地瓜是专门作为蔬菜来选育、改良的,不吃地瓜只吃叶,口感很不一样,正成为市场新宠。”山东省薯类产业技术体系育种岗位专家、市农科院高级农艺师商丽丽说。

她认为,示范、推广菜用地瓜,不仅能丰富市民餐桌,也能弥补本地6-9月绿叶蔬菜的伏缺期,未来前景广阔。

专吃叶子的地瓜

菜用地瓜,听起来陌生,但实际上在国内早就开始种植了。近年来,菜用地瓜在南方已大面积种植,但北方种植面积较小,目前尚处于示范、推广阶段。

那么,什么是菜用地瓜,和普通地瓜有什么不同呢?

普通地瓜主要吃地下块根,以块根产量和质量来决定其商品价值和效益高低。而菜用地瓜是指以地上部茎尖为食用目的的地瓜品种类型,食用部分一般为蔓茎生长点以下长15厘米左右的鲜嫩组织。通俗讲,就是叶、嫩茎、叶柄等。

“也就是说,菜用地瓜茎叶旺盛,不结薯或少量结薯,营养主要集中在茎叶上。”

黄渤海新区大季家街道建设清廉村居 提升基层治理效能

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 赵心怡 姜辉)提升基层治理效能,清廉村居建设是重要抓手。近年来,烟台黄渤海新区大季家街道党委以“十廉工程”指引和“六度”评价指引为抓手,努力在清廉村居建设上走在前、当标杆。

抓制度、讲规矩,扛牢主体责任。在严格落实“四议三审两公开”的基础上,出台《村居规范化管理制度》,细化村级决策程序、资产管理等内容,推进落实“双述双评双公开”,确保所有村级决策事项有规可依。以巡察整改为契机,以乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治为抓手,强化农村三资管理,落实以案促改机制,坚持处置与教育并行。

抓载体、谋统筹,保障廉洁致富。树牢既要富裕又要清廉的工作理念,在全市范围内率先组建党群经济联合体,严格按照生产经营活动标准,规范集体经济组

织运行。目前联合体已与万华等优质园区、企业签订6项业务合同,标的金额达320余万元。通过平台化统筹、制度化管理,让集体资源、资金实现整合与统一管理,变“单打独斗”为规范统筹,同步带动村居廉洁建设。

抓教育、倡廉洁,筑牢思想防线。依托街道创新推行的“工作站”模式,把对村居的廉政教育管理抓在手里。在街道党校打造“廉”学堂;在社区和未搬迁村居开设“清风讲堂”;将廉洁教育与主题党日相结合,推出“廉洁微课”;每月开展集体经济组织“廉”心会。同时,推出恒祥社区廉政文化建设示范点和仲家村“廉洁村居”典型案例,以阵地建设、典型带动,坚持处置与教育并行。

抓载体、谋统筹,保障廉洁致富。树牢既要富裕又要清廉的工作理念,在全市范围内率先组建党群经济联合体,严格按照生产经营活动标准,规范集体经济组

典型案例,以阵地建设、典型带动,坚持处置与教育并行。

下一步,大季家街道党委将继续突出廉洁工作导向,将“清廉村居”建设纳入街道社会治理“大盘子”,为乡村振兴注入“廉动力”。



9月14日上午,栖霞市政协召开“推进农业高质量发展深入实施乡村振兴战略”专题协商会,围绕下步更好推进乡村振兴工作进行了协商交流、议政建言。

王磊 摄

文化路小学举行亲子共读比赛

学生争做普通话宣传员

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 梁菲菲)今年是第26届推普周,活动时间为9月11日至17日,文化路小学开展了推普周主题宣传活动。

活动中,一年级二班举行了亲子共读比赛,鼓励学生邀请家长共读绘本,倡议各家庭把普通话作为家庭用语,以学生带动家庭,以学校带动社会,推广使用普通话。

记者走进牟平区龙途军事研学基地,看学员拆解组装器械、为“伤员”包扎伤口……

让国防教育“燃起来”

红色文旅

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 赵文嘉 于风凯 摄影报道)9月12日,带着对国防教育研学的敬畏与好奇,记者走进“烟台市牟平区全民国防教育基地”烟台龙途军事研学基地。

映入眼帘的是各式各样的“迷彩绿”,迷彩绿色的学员礼堂、迷彩绿色的餐厅,迷彩服、迷彩背心、迷彩帽……“这个是学员训练要穿的战术背心,战术头盔、模拟手榴弹,这些都是‘标配’。”烟台龙途军事研学基地培训部负责人王健介绍。

这里距离海滩直线距离400米,可接纳近200人开展训练,室外有丛林场地一处,战壕掩体场地一处。按不同年龄段,王健带领基地教官们制定了不同的训练内容。针对幼儿园的小朋友,教官们会在室内铺上地垫,让他们进行爬行模拟,进行简单的接力跑、翻轮胎等活动;针对青少年,则会开展为期5天左右的军事营、研学营;针对中学生则是以时间更长的社会实践为主;针对大学生主要以军训为主;针对企事业单位会开展军事拓展训练和红色研学教育等。

“对孩子们进行军事化的训练,普及

全民国防教育



孩子们参加训练。

台风暴雨侵袭,王健带领员工自发成立拖车救援小队,帮助十多台车辆脱困。2000年初,疫情暴发后,他联合牟平区三名自主创业士兵,冒雪赴东营拉回价值8000元的消毒酒精,捐赠到牟平消防支队、武装部、教体局,并通过红十字会将消毒酒精捐赠给个别村委。2023年7月,基地被中共烟台市牟平区委宣传部

授予“烟台市牟平区全民国防教育基地”称号并授牌。

“看着青少年们通过参与研学、军事营,学习队列、内务、纪律,掌握自救互救、野外生存、国防知识,是我坚持做国防教育的动力。”王健说,接下来他们准备让老学员“走出去”,将外地资源和新学员“引进来”,拓展国防教育内容。

黄渤海新区学校创新开展国防教育

筑牢少年强国梦

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 孙艺宁 王浩晶)金秋九月,在黄渤海新区第八小学操场鲜艳的红旗下,学校党支部书记、校长给同学们讲述了动人的国防英雄故事,现场气氛热烈激昂。

校长以宣讲形式讲述了革命先烈浴血奋战的抗战历史及取得胜利的艰辛历程,给同学们上了一堂意义深刻的国防教育“开学第一课”。

国防教育远不只有“开学第一课”,国防意识的培养需持之以恒,久久为

海阳市退役军人事务局开展国防教育“军事日”活动

赓续雷乡红色基因

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 杜晓晴)近日,海阳市退役军人事务局组织干部职工和部分老兵代表前往驻海阳某部军营,开展国防教育“军事日”活动,学习部队优良作风,接受国防教育,赓续雷乡红色基因。

活动期间,大家观看了部队宣传片,了解该部发展历史及取得的光荣成绩,随后参观了军人内务、部队武器装备。老兵代表及海阳市退役军人事务局代表还与该部官兵进行了座谈。

“我们不仅了解了部队生活、武器装备性能,还学习了军事常识,感受到了军人的顽强作风和强军兴军的力量与自信。”该市退役军人事务局工作人员刘向阳说。

通过本次国防教育“军事日”活动,干部职工深入了解了部队官兵的训练和生活,拉近了与部队官兵的距离。下一步,海阳市将一如既往聚焦国防和军队建设需要,赓续雷乡红色基因,努力为军民提供更好保障、更优服务。

莱山华润社区开展科普研学国防教育活动

感受航天科技神奇魅力



本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 摄影报道)为提升全民科学素养,感受科技的奥妙和祖国科技发展的魅力,9月9日上午,莱山区黄海街道华润社区组织辖区内20余名青少年来到烟台北航科技园科普馆,开展以“固我国防·兴我中华”为主题的科普研学国防教育活动。

活动开始,社区青少年在科普老师的带领下,开启了一场科

技与梦想的奇幻旅程。在老师的有趣的讲解下,孩子们了解了我国航天科技工作人员为祖国科技事业作出的贡献,感受到航天科技的神奇魅力。

此次科普研学国防教育活动,不仅为社区青少年打造了一场科技盛宴,也激发了孩子们探索科学的浓厚兴趣,同时让孩子们明白国家安全的重大意义。